

以“如我在执”之心,让执行有力度有温度

温州法院2024年执行工作纪实

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 黄瑞琦 叶建克

执行是实现公平正义的“最后一公里”,也是提升人民群众司法获得感、满意度的关键环节。

2024年,温州法院始终秉持“如我在执”理念,着力破解群众反映突出的执行难题。全市法院办结执行案件48752件,执行到位金额110.64亿元,打击拒执犯罪、执破融合、“预查废”等3项工作在最高院执行条线作经验介绍,执行接待“一件事”模式全省推广,“市域云执车”项目入选全省法院营商环境优化提升十佳典型案例,7项执行成果获评全省法院执行工作“六个十佳”。

集约接待,落实“有信必复”

“我要找法官!”当事人王大伯想要执行和解,打电话到温州龙湾法院的执行接待专线。接线专员小张立即在执行办案系统“执行接待”模块进行登记并将来访情况推送至执行法官。很快,正外出办案的执行法官林加佳就收到了来访提醒。他立刻致电王大爷回复。

执行法官人难找、事难问,一直是执行工作中的难点堵点。如何破题?温州中院依托执行接待数字化模块,先后出台多份文件,优化推广龙湾法院集约接待模式,在全市范围建立执行接待“12345”整体机制架构,即打造1个执行集约接待平台,使之成为办案问询、信访投诉等2类执行事项集中接待、办理、反馈、管理的枢纽,执行事项按照统一接待、分类处置、有效反馈等3个环节进行数字化流转办理,形成全程留痕、实时监测、提前预警、责任可溯等4项

闭环管理,全面落实“有访必接”“接访即办”“有信必复”“联动共治”等5项工作要求。

2024年7月温州全市法院全面运行执行接待“一件事”模式以来,已经累计登记接待事项10135件次,其中当场办结3819件次;同年9月全市统一在12368热线中增开执行服务专线以来,已接听各类执行问询、信访来电10200人次。相关工作经验全省推广。

数字赋能,助力“查人找物”

“他名下有辆奔驰车,你们法院为什么不扣押?”以往执行工作中,涉案车辆流动性大,实际扣押成了难题。近年来,温州中院在平阳法院试点基础上,全市域推进“市域云执车”模式,实现执行车辆“一地布控、市域协作、就地处置”,有效破解执行车辆“纸面”查封问题。

“如今,温州法院可通过‘云执车’应

用,将全市法院查封车辆信息推送至公安机关,由其协助扣押,再通过温州法拍车辅助事务办理中心,一站式办理车辆入库、检测、网络询价等事务。从发起扣押到上网拍卖,最快半月便可完成。”温州中院执行实施处陈锋法官介绍说。

2024年,温州全市法院成功扣押车辆1809辆,促成债权兑现金额1.2亿余元。

惩治拒执,织密“天罗地网”

“法官,我现在没工作,真的没钱还。”被执行人陈某说。是真有困难还是逃避执行?温州瓯海法院执行法官周钰特通过“资金流水分析”应用,对陈某一定时间内的资金流水进行自动分析,结果显示陈某在执行案件立案后2年内累计消费支出共计66万余元,随即以涉嫌拒执罪移送公安。

近年来,温州中院推动市委政法委协调公检法联合出台文件,构建打击拒执犯

罪联动机制,成立打击拒执工作领导小组,研发被执行人资金流水分析应用,实现靶向精准打击拒执犯罪。

2024年,温州法院判决拒执犯罪案件379件;温州鹿城法院两案例入选全省法院打击拒执犯罪十大典型案例;永嘉法院在全省法院新闻发布会上作经验介绍。

执破融合,助力“加速出清”

某鞋业公司因经营不善拖欠劳动者工资,进入瑞安法院执行程序的有13笔,潜在未付工资56笔,累计111.1万元。瑞安法院经过调查走访、资产核查,发现该公司已严重资不抵债。瑞安法院在执行程序中对价值较高的铝模快速完成变卖,同时以执破融合引导债权人申请该鞋业公司转入破产程序,依据破产财产分配顺序优先保障全体劳动者工资债权,最终赶在春节前一揽子向69名劳动者发放工资105.7万元。

近年来,温州法院持续深化执破融合,建立双向维度的“执破协同、以执助破、以破促执”工作机制。“执破融合旨在打破部门壁垒,促进执行程序和破产程序的有机整合与深度协同,这对优化司法资源配置、提升整体工作效能具有重要意义。”温州中院党组成员、执行局长陈斌介绍说。

2024年,温州全市法院移送“执转破”案件905件,消化已收和潜在执行案件4398件,推动700余家企业有序退出市场,21家企业顺利和解、重整脱困重生,化解金融不良资产106.58亿元。

“暖心行动”



连日来,衢州市委社会工作部、市委平安办、市妇联等部门联合组织开展家庭矛盾纠纷排查化解“暖心行动”,通过入户走访、赶集市、组织家庭文娱活动等形式,为辖区群众送去新春祝福,并为有需要的家庭及时提供矛盾纠纷化解、困难帮扶及解答政策等暖心服务。

通讯员 卢琳慧 宁婷
本报记者 方正义 摄

“翡翠”修复记

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 马超怡

本报讯 曾经消防隐患重重,如今火灾自动报警系统和各类消防设施均能正常启用,居民消防安全意识也明显提升,绍兴市柯桥区的高层住宅小区翡翠公寓小区完成了消防修复。

此前,消防部门在大排查大整治中发现翡翠公寓小区存在火灾自动报警系统瘫痪、自动喷水灭火系统失效、消火栓系统不能正常使用、部分屋顶风机控制柜腐烂和风管破损导致部分防排烟设备无法正常启用等严重消防安全隐患。

对此,柯桥区消防救援大队、区住建局、柯桥街道、梅陇社区等单位,多次约谈、督促业委会、物业公司限时整改,并积极联系业委会、物业公司与开发商协商维修费用。终于,130万元物业保修金划转至业委会账户,整改工作正式启动。

柯桥区消防救援大队除明确专人全程帮扶指导整改外,还派出明珠路消防救援站1车7人进驻

翡翠公寓小区前置执勤,全面落实安全防范措施,从源头上预防火灾事故的发生。

明珠路消防救援站副站长蒋昂余的笔记本上,详细记录着翡翠公寓小区每幢楼的具体高度、水带接口位置、供水方案等信息。他和队友进驻小区后,就开启了24小时工作模式,熟悉标记小区所有消防车道与固定消防设施位置、逐幢敲定供水方案……此外,他们会同街道、社区执行“一日一会商、一周一研判”工作机制,编制消防安全应急预案,更新小区信息卡,绘制灭火救援图纸,组织物业、微型消防站人员开展实操培训18次,上门宣传882户,发放宣传单2200余张。

如今,翡翠公寓小区不但自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统、消火栓系统、防排烟系统等悉数修复,而且原先停满电动自行车的架空层也不见了,变成了集议事协商、老幼健身、文明宣传等为一体的邻里共享空间。原本蒙尘的“翡翠”,经消防修复后,重现光彩。

成功执结借贷纠纷

通讯员 郑腾

本报讯 近日,兰溪市人民法院成功执结了一起民间借贷纠纷案。此前,因陈某拒不履行生效判决,王某向法院申请强制执行。案件承办人员依法将陈某传唤至执行局。面对可能被拘留的法律后果,陈某意识到了问题的严重性,主动联系申请执行人王某进行协商。在承办人员的积极协调下,当事双方就还款达成一致:陈某于当日支付2万元,并分别在2024年10月底和12月底各支付1万元。

然而,在完成了前两次付款后,陈某以经济困难为由拒绝继续履约。承办人员立即介入,经过半小时的耐心沟通,最终陈某同意继续履行,该案顺利执结。

拉回路边吵架夫妻

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳交警六中队铁骑队员林思乐、温正阳在104国道路面巡逻时,看见一对夫妻在路边激烈争吵,情绪激动的丈夫甚至试图摆脱妻子冲向马路中间,情况十分危急。

林思乐、温正阳迅速上前,将两人拉回安全地带,然后联系派出所请求支援。其间,两位铁骑队员耐心开导夫妻二人,安抚他们的情绪,与随后到场的派出所民警做好交接后才离开现场。

交警部门提醒广大市民,家庭矛盾应通过合理途径解决,切勿冲动行事。在道路上发生争吵,极易引发交通事故,危害自身及他人安全。遇到类似情况,请及时报警,让警方协助处理。

高层业主学习消防

通讯员 袁昕玥

本报讯 近日,衢州智慧新城消防安全专业委员会邀请高层小区业主代表参观应急消防科普教育基地。

业主代表在宣传员的带领下,依次参观了消防器材装备展示、拨打119报警电话、模拟灭火系统等多个功能区。宣传员围绕冬季防火注意事项,重点讲解了火灾的危害性、逃生方法、初期火灾扑救、“三清三关”等内容。

智慧新城消防安全专业委员会将持续加大基地开放力度,将消防安全知识以寓教于乐的方式厚植于群众心中。